

●观点 1+N



雪天路滑，汽车上桥打滑，两名“推车人”帮助一辆私家车上坡。

1月28日，郑州再次迎来降雪。当晚，在解放路立交桥上，由于坡路雪多结冰，车辆打滑，几名守在这里的人以50元至100元不等的价格收费推车，一些沿途司机给钱求助，一场降雪能让每位推车人赚几百元，有人质疑他们是“趁雪打劫”。
(1月28日映象网)

别给有偿推车贴“趁雪打劫”标签

按照我们中国人传统道德理念的理解，雪中送炭、乐于助人才是正道，在雨雪天，对于道路上遭遇行车困难的驾驶员，应该义务帮他们推车；伸手要钱的有偿推车，就是利用驾驶员遭遇的困难和痛苦发财，在很多人看来，这是典型的“趁雪打劫”，赚的是昧良心的钱，应当予以道德谴责。但笔者以为，对于有偿推车行为，不必急于道德棒杀；相反，雪中送炭与有偿推车之间并不矛盾。

在雨雪夜，路上的行人和车辆本身就比较少，一旦

汽车在路上熄火、抛锚，没人帮忙推一把，想顺利开回家很困难。推车人冒着雪夜的寒冷，为驾驶员推车，帮助驾驶员脱困，即便收取一定的费用，对驾驶员而言也是一种帮助。从这个角度说，有偿推车未尝不是雪中送炭，恐怕就连接受过推车服务的驾驶员，也不见得一定认为有偿推车无耻。

按照市场经济运行规则，有偿推车是你情我愿的事，并不能完全理解成是强迫行为。而且，收费标准不算特别高，虽说在50元到100元之间，但在寒冷的冬夜赚这

点钱并不容易，不能说突破了道德的平衡点和收费合理性的度，更何况支付推车费

的驾驶员不差这点钱。此外，有偿推车，在客观上提高了市民在雨雪天开车的出行成本，实质上是在倒逼市民减少雨雪天的开车出行行为，确保道路交通安全。

事实上从帮助雨雪天困难驾驶员的实际情况来看，推车收费的行为其实并不多，只占极少数，且多集中在路上行人稀少的夜晚时间点。在大白天，大多数人还是能够做到互相帮助，你推我一把、我捎带你一程的雪

中送炭仍是主流，世道没大家想的那么坏。从这点上说，不能因此就认定世风日下，道德滑坡。

总而言之，对于寒冷雪夜里的有偿推车服务，别轻易贴上“趁雪打劫”标签，应少一点道德棒杀和谴责，宽容对待，看到帮助驾驶员在雪天中脱困的客观结果。如果对有偿推车行为过度批判，导致推车人不敢再出现，恐怕到时驾驶员在路上遭遇困难，花钱找人推车都难了，由此，围观者的一时义愤，客观上反而害了这些驾驶员。
何勇

有偿推车更需反思公共应急之缺

相比对雪夜收费推车者横加指责，诘问人家为何不当“活雷锋”，更需反思的倒是城市公共应急机制的缺失：何以一场雪便可以立让立交桥路成为诸多车主开不过的槛？何以这些雪夜推车者能想到的服务，公共部门却想不到，相关的应急机制更是付之阙如？

假如没有这些有生意头脑的推车者，会否发生更多的车辆被困，甚至引发一些事故？如今正值寒冬，各地公共部门也应从此事中吸取教训：首先，交警、气象等部门要及时发布雨雪天气和关键路段交通情况的信息，减少人们不必要的驾车出行；

其次，市政、环卫等部门可根据以往经验，在容易积雪的路段加强巡逻，并及时进行除雪、除冰等作业，保障车主顺利出行；最后，在必要时，交警等部门可对一些积雪严重的路段进行交通管制，从根本上杜绝人车安全问题。
武洁

●今日聚焦

夫妻为生二胎向女儿写爱的保证书

单独二胎放开后，不少已有大宝的年轻夫妻，开始考虑生个二宝。但这二宝真不是你想想就能生。近日，河南省网友“滴答”在网上晒出自己 and 老公写的《保证书》，向女儿保证，永远第一喜欢大宝。生二胎这才得到了怕爸爸妈妈不再爱自己的大宝的允许。
(1月29日《东方今报》)

这只是欺骗性的暂时过关

夫妻为生二胎向大宝写爱的保证书，乍一看，这办法确实不错，但仔细分析，又极为不妥。

首先，子女之间是平等的，兄弟姐妹就像手心手背，本不存在哪个第一的问题。“永远第一喜欢大宝”的承诺，本身就有所不妥，带着欺骗性。

其次，这样的承诺很难兑现，甚至可以说，父母写出这样的保证书，多少有些违心。二胎出生之后，因为年幼，更需要照顾，如果到时家人的关注点集中在二胎身上，老大拿着保证书，岂会觉得受骗？到时，父母失信的印象在老大心里形成，恐怕不是再写一份保证书就可以解决问题的。

对于老大来说，二胎不管是弟弟还是妹妹，显然都会是父母爱的分享者。老大的拒绝与排斥，父母需要充

分理解，然后应在此基础上，做老大的思想工作，让其明白弟弟妹妹也会给自己带来诸多好处和乐趣，比如陪伴、比如将来的相互帮助和扶持；有条件的，还可以带孩子到有二胎的亲属、邻居等家庭多走动，让老大切身感受有弟弟妹妹的众多好处。

事实上，生二胎过老大大关只是看上去很难，父母若拿出坦然与诚恳的态度，让老大明白为什么要生个弟弟妹妹，弟弟妹妹会带来哪些好处，想必老大也不会那么不近情理。

孩子怎么样，关键取决于父母教育。总之，老大反对二胎，父母一味忍让当然不妥，这么做的本质是一种溺爱，难免会加重老大的任性自私；而写保证书同样不妥，因为其本质是一种带有欺骗性的暂时过关。
刘鹏

保证书也是一种有效沟通

有人批评小女孩自私任性，有人指责父母放纵溺爱，但在我看来，二胎保证书非但不是对孩子的妥协，反而是一种充满智慧的有效沟通方式。要想生二宝，当然要照顾大宝的感受，但我们没必要刻意夸大二者之间的矛盾。

在保证书上，我看到的是家庭教育的智慧。其实，保证书只是与孩子过家家而已，很温馨很有爱。父母的爱没有第一第二之分，“永远第一喜欢你”像爱的吃语。这对夫妻用一个过家家的游戏就说服大宝，多聪明啊。

指责一个八岁半的孩子自私，是很不厚道的做法，“自私”等词汇是成人世界的道德概念，最好别用在孩子身上。比如，孩子根本就没有二宝“分一半家产”的意识，也不会想到父母老了后谁来养老的问题，我们不能

拿成人的思维方式看待孩子。说到底，大宝对二宝的排斥，只是孩子独有的任性而已。这当然跟家庭的溺爱有关，但在独生子女家庭占主流的时代，孩子任性是社会共性问题。在生二胎上，以自杀逼父母放弃二胎的现象毕竟是极端个例，没有多大普遍意义，只要父母有足够的耐心和智慧，正视溺爱的代价，多做沟通、善于沟通，跨过大宝这道坎没有想象中的那么难。

所以，这对夫妻以保证书的方式搞定大宝，值得点赞。可以设想，若干年后，当这对夫妻老了，无论是他们自己还是大宝二宝，一定都会为今天的英明决定而倍感欣慰。在未来的生活里，再多的金钱和财富，也永远无法取代儿女地位。
陈广江

●议论风生

◎还是不靠谱：[近日重庆胡先生驾新车筹备年货，行至转弯处突然撞倒广告牌进入绿化带，人幸无大碍。胡先生说，当时他看到一位美女，身材高挑长发飘飘，眼神始终无法移开，擦身而过仍回头打望，完全忘记自己开车。]胡先生下山办年货，家里老婆有交代，山下的女人是老虎，见到了千万要躲开……呀呀呀，砰~~~

◎无人相伴：[《中国好声音》第四季公布首位导师人选，新婚不久的周杰伦已确认担任。节目组也向李宗盛、张学友等人发出邀请。]周杰伦：这位选手，你知道我为什么转身吗？因为我从你的声音里找到了以前的我。选手：对不起，导师，我上台的时候忘了把口香糖吐出来了。

◎易大师元老：[截至27日收盘，汉能薄膜(00566.HK)总市值达1552.93亿港元，其中汉能控股集团有限公司董事局主席李河君占股90%以上，加上其他资产，其身价已至2000亿元，一举超越马云重登中国首富宝座。]我就不信此生我搬砖搬不出未来，不是说行行出状元吗？

◎空手捏三：[天底下最难处的关系莫过于婆媳关系，重庆一对婆媳却情同闺蜜，品味一致，平日一起用化妆品，包也经常换着用，就连做贼也一起！二人作案20余起，案值数万元，被捕后还争相揽责。]以后不必做贼了，可以出本书赚稿费，教教我国的独生子女怎么处理婆媳关系。

◎扛着枕头：[29日上午，2015首届中国婚姻家庭咨询服务行业高峰论坛在沪召开，据调查分析，“第三者插足”占74.6%，位居离婚原因第一，2014年以来，通过微信、陌陌等新型社交工具引发婚外情的案例增加了20%。]按这个逻辑，潘金莲出轨西门庆对不起武大郎，这要赖支窗户的那根儿棍子喽？



28日，征信机构芝麻信用进行公测，并首推芝麻信用分。分数背后是芝麻信用对海量信息数据的综合处理和评估，主要包含了用户信用历史、行为偏好、履约能力、身份特质、人脉关系五个维度。人脉关系指好友的身份特征以及跟好友互动程度。
(1月29日《东南商报》)

点评：人脉关系可以间接地说明一个人的社会地位与经济能力，但与个人诚信有毛毛钱关系？这是躺着中枪，鼓励功利性交友的节奏么？

“要是没考好，就别回家了。”临近考试，有多少家长会跟孩子说这样的话？家住鄞州的童先生就因这句话失去女儿。他女儿小童上小学四年级，27日数学考了75分，想起爸爸那句话不敢回家，一个人呆在空荡荡的教室里……她妈妈报警后，民警调取监控才找到小童，此时已是半夜11点多。为此童先生懊恼不已。
(1月29日《东南商报》)

点评：如果有如何当家长的考试，有多少父母也会考得不好？许多家长在教育孩子的时候，却忘记了这点。

近日，随着一首名为《穿过大半个中国去睡你》的诗在网上“病毒般蔓延”，诗人余秀华火了。29日，余秀华告诉记者，其已当选为湖北省钟祥市作家协会新一届副主席。余秀华曾表示，她不喜欢别人给自己贴“脑瘫诗人”、“农民诗人”等标签。
(1月29日《南方都市报》)

点评：吊诡的是，这些标签吸引了公众注意，帮助了她的成名，并由此改善了她的生活。舆论的聚光灯终究会移开，希望她未来不必再为这些标签烦恼，未来的路也能够越走越宽。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn